

68岁日本老人求学山大

对济南的第一印象:生活不浮躁,人亲切友善

本报9月5日讯(记者 杨凡 实习生 倪赛美) 5日,山东大学560多名留学生进行新学期注册报到。在报到现场,一名白发苍苍的老人背着书包出现在人群中,格外引人注意。

这名68岁的日本老人名叫玉田茂喜,退休前在日本的高中担任国文老师。几年前退休后,他曾在哈尔滨某学校当外教。回到日本后,他决定系统学习汉语,于是通过网络找到中介。经中介介绍,他选择了山东大学作为进修学校。他将在山大进修汉语,为期一年。

在留学生报到现场,老人穿着深色T恤和藏蓝色裤子,背着双肩背包,一头白发,深邃的双眼,慈祥的笑容。由于年纪较大,学校专门安排了日语系学生陪同老人。问及为何想来中国,他表示自己非常喜欢中国的食物、艺术,对汉语更是情有独钟。

“济南的生活不浮躁,卖东西的人也非常亲切友善。”玉田茂喜说,他来济南已经3天,觉得这里的学习环境很好而且学校安排十分周到。他希望自己能用汉语和别人交流,更希望结业以后能回日本教授汉语。此外,他也想趁着留学的机会,看一看国际新闻报道里未呈现的真实中国。

如今,玉田茂喜基本能听懂记者的提问,但还不太会讲



68岁的玉田茂喜排在年轻同学的队伍里办理报到手续。

中文,只会说个别字词。对于在中国的生活安排,他想多去旅游。他表示,泰山和“孔子的故乡”这两个地方令他十分向往。当记者询问他的兴趣爱好时,他立马微笑说:“围棋”。

老人目前已经入住一人间的留学生宿舍,虽然要跟20多岁的姑娘小伙儿当同学,但他笑着说,自己并不担心年龄问题,和

同学交流不会有障碍,因为“只要思想不老,就不会有代沟”。

“我并不老啊!”玉田茂喜告诉记者,在日本,公务员是63岁退休,普通职工是60岁退休,他们退休以后一般会当志愿者、种田或者培养一些别的兴趣。他个人认为,虽然年纪比其他同学大一些,但如果还不学习,脑子就会迟钝,生活也会变得

没有意思。

山东大学国际学院国际事务部有关负责人介绍,像玉田茂喜这样的高龄留学生以往也曾出现过。这些高龄学生大部分曾当过教师,在日常教学中,学校不会像对待年轻留学生那样以传授知识为主,而会更多地和他们进行关于中国文化及语言的探讨。

花十几年心血掌握叶脉画诀窍 残疾小伙树叶画出七十二名泉

把济南七十二名泉的景色跟树叶的脉络结合在一起会产生什么样的效果?济南一位32岁的残疾青年把这个设想付诸了实践,耗时月余创作了72幅叶脉画,把名泉风景呈现在了叶片上。

本报记者 张泰来

叶片上的名泉图

一片只剩下脉络,透明如蝉翼的叶片,下半部分是一幅彩色的泉水风景,中间是一个红色篆刻,再往上是咏诵该泉的古诗。近日,记者在市中区二七新村梁北社区居委会的一间办公室里,见到了残疾青年赵民创作的以七十二名泉为主题的叶脉画。

这组叶脉画共有72幅,每幅对应一个名泉,每10幅装裱在一个镜框里,8个镜框放在一起占据了半个会议桌。

“世界上没有完全相同的两片树叶,这也是叶脉画有意义的地方。”这些叶脉画的创作人赵民说。

赵民家住二七新村梁北社区,初中时罹患强直性脊柱炎的他,脊柱、背部僵硬,难以协调,承受着常人难以想象的痛苦,不能像常人那样上班工作。

历时月余艰苦创作

说起对于叶脉画的爱好,时间要退回到1999年。当时,赵民收到了一位朋友赠送的一幅在树叶上画的画,觉得非常喜欢,后来上网一查,发现这种画有一个专门的名字叫“叶脉画”,本就爱好书画的他决心掌握这门艺术。

经过差不多两年,赵民就摸清了传统叶脉画创作的门道。“首先是挑选合适的树叶,太小、形状不漂亮的不能用,把这些树叶经过



赵民和他制作的树叶版七十二名泉作品。



作品《趵突泉》。

作品《百脉泉》。

本组图片由本报记者 王媛 摄

家庭困难毕业生 可领求职补贴

本报9月5日讯(记者 陈玮) 济南应届高校毕业生今年达到3.5万人,济南生源在毕业年度内有就业意愿并积极求职且享受城乡居民最低生活保障家庭的高校毕业生,可按1000元/人的标准申请领取一次性求职补贴。

济南要求,要力争使每一名有就业意愿的离校未就业高校毕业生在毕业半年内实现就业或参加就业准备活动。

符合条件的困难家庭高校毕业生可按规定享受岗位补贴和社会保险补贴,并为其提供有针对性的就业援助;高校毕业生自主创业符合条件的,可在创业地按规定申请额度不超过10万元的小额担保贴息贷款;对从事个体经营且符合相关条件的,可按规定享受税费减免政策。

夏秋季征兵后 首批新兵起运

本报9月5日讯(见习记者 万兵 通讯员 李晗) 5日,山东省暨济南市欢送新兵大会在山东财经大学举行。230名新兵将陆续赴贵阳、安顺等地服役。这是实施夏秋季征兵后的首批新兵,据统计,专科及以上学历的人约占40%。

据相关负责人介绍,征兵时间调整,主要是为配合各级各类院校的毕业时间。同时,已被普通高等学校录取的大学新生参军,其入学资格也将得到保留。这些变化都是为了吸纳更多高素质、高学历人才进入部队。

1993年出生的大二学生杨国政就是大学生新兵的代表。脸上稚气未脱的他提起入伍便神采飞扬,“部队里可能会累,但只要想想就觉得帅呆了!”

今年济南市新兵中,专科及以上学历的人约占40%,比去年有所增长。部队也希望有越来越多优秀大学毕业生能从校门直接迈入军营。

槐荫区中小学生 免费享“文化大餐”

本报9月5日讯(通讯员 冯文花) 不买票也能看演出?槐荫区十余所中小学的学生们将享受如此“免费大餐”,5日下午,来自营东小学、纬十路小学的600名孩子,在济南儿童剧院率先“尝鲜”,免费观看了优秀儿童剧目——《乌龟也上网》,拉开了槐荫区“放飞梦想 快乐成长”迎十艺节优秀剧目演出的序幕。

为了让高雅艺术走近市民,走进中小学校,槐荫区出资购买了12场优秀儿童剧目,为中小学生开学第一周上了一堂“文化大课”,该区近4000名中小学生将免费观看。据悉,政府出资购买公共文化产品免费为中小学生提供文化服务,在济南尚属首例。

“政府买单,群众看戏”,作为第十届中国艺术节主会场所在地,今年以来,槐荫区大力实施文化惠民工程,连续举办了十八届“槐荫之夏”消夏晚会,今年70余场文艺演出走进社区;联合省市文艺院团,在20多个村居举办了40余场演出;青少年科普剧比赛、中小学生艺术节等迎“十艺节”系列文化活动在中小学全面铺开。